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pártoktól független politikai napilap.
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Ä vezér bizottság állás- 
foglalása.

A Fejórváry lakájok.

Egy miniszter a helyzetről.
— Saját tudósítónk távirata. —

Budapest, október 28.
Az egész ország annak a nagy­

szabású és minden izében hazafias 
beszédnek hatása alatt áii, amelyet 
gróf Apponyi Albert mondott vasárnap 
a szombathelyi függetlenségi párt ala­
kuló ülésén. Ezt tárgyalták ma nagy 
lelkesedéssel a vezérlő bizottság ülésén 
is, s tüntetőleg ünnepelték gróf Ap 
ponyi Albertet.

A politikában egyébként teljes 
szélcsend van. Fejérváry újabban a 
főispán fogdosásra adta magát. És 
mert sok a kétes ckxisztenczia. az; 
mondják a főispán fogdosásnak lesz 
eredménye, A mai nap politikai ese­
ményeiről a következő tudósítás szá­
mol be:

Egy miniester a helyzetről.
A politika viharprófétái azt jósolják, 

hogy ez a hét döntö lesz a legközelebbi 
jövendő eseményeire- És aligha csalódnak 
ebben a jóslatukban. Mert erre a hétre 
várja az ország a válságos helyzetben szem­
benálló felek nyílt hadüzenetét egymás ellen.

A kormány 
előrehirdetett

— az egyik fél — 
programmját s az

_a
ellenzéki

■ilyen legyen a feleségünk 7
Erre a kérdésre Maximilián O’Rell 

franczia humorista egy hátrahagyott köny 
vccskében, mely a párisi Calmann Lévy czőg- 
nél a napokban látott napvilágot, a követ 
kező mulattató feleletet adja : — Olyan nőt 
végy el — mondja — aki kisebb Háládnál. 
Ne végy el oly nőt, aki nem tud amúgy latén 
igazában nevetni. Az emberek jellemét meg­
ismerjük abból a módból, min szoktak ne­
vetni, mosolyogni. Ne végy hát el oly nőt, 
ki csak kényszerülve nevet. Olyat végy el, 
ski érti a tréfát, kinek érzéke van a humor 
iránt s ki minden dolognak a kedvező ol­
dalát tekinti. Olyat ne tégy a feleségeddé, aki 
mindent gáncsol és mindenen fennakad. Olyat 
vágy el, aki bölcs. Ha menyasszonyodat a 
színházba viszed s arra a fairre, hogy minden 
páholy és földszinti zártszék el van adva, 
vidáman s könnyedén azt feleli: „Nem baj, 
akkor hát a karzatra megyünk; fődolog az, 
hogy jól mulassunk 1 — az ilyen lány aztán 
Jó czimbora lesz ; könnyű olyan asszonynyal

szövetség — a másik fél — minden való 
szinüEóg szerint hamarosan megadja orra a 
programmra nyílt válaszát. A mennyire 
tehát a zűrzavarban lehet, tisztulni fog a 
helyzet s a hadviselő felek ismét harezban 
találkoznak egymással.

Hogy ez a harcz is döntő lesz-a s 
meghozza-e az országnak végre vd-thára a 
kívánt eredményeket — erről már hiába jó 
solgatnak a próféták. Mórija mig egyrészről 
a kormány á maga program injára esküszik 
és sikerét emeli, eddig másrészt áz elienzaki 
tábor vezérei a tegnapi szombathelyi gyűlé­
sen is éles szavakban hirdették az engesz­
telhetetlenséget s azt, hogy a nemzeti kö­
vetelések megadása nélkül hiába papol j ne­
künk a császár kormánya akármit, ó c voltak 
és maradtak az alkotmány, a jog és a ki­
rályi eskü alapján. Amivel azt .értették, hogy 
a Fejérváry kabinet nincs ezen az alapon, 

Hát majd meglátjuk abból a bizonyos 
programúiból világosan, hogy minő alapon 
áii. Egyelőre csak sejtések vannak erről s 
a legtöbb ami meptudható volt, benne van 
a következő nyilatkozatban, a melyet egy 
miniszter tett Bécsben, mielőtt a kormány 
tagjai az eskütétel után hazajöttek. Ezt mondta 
a miniszter :

— Nagyon csodálkozom azon, hogy 
r. ég mindig vannak politikusok, akik azt 
hiszik, hogy a Fejórváry kormány prog 
rammján változások történnek. A mini z- 
terelnök ésa belügyminiszter kihallgatását 
tévesen ho zák eszel a dologgal össze­
függésbe. A válság az, hogy a Fejórváry 
kormány programmja kész volt és az 
audienczia csupán a politikai helyzet meg

Eljönni, aki megelégszik azzal, ha bár égé 
szén hátul is, az urával lehet, ha már az 
élet első üléseit más foglalta is le előle. Ha 
koldulással foglalkozván, alamizsnát akarsz 
neki adni a a nő ki veled megy, azt mondja : 
„Talán csaló, aki elissza a pénzt a korcs­
mában“, akkor azt a nőt el ne vedd. Ha 
pedig te magad teszed azt a megjegyzést s 
ő neked azt adja válaszul : „Jaj, olyan nagy 
a hőség ma ; egy pohár bor bizonyára jól 
esik neki I* — akkor vedd el. Igyekezzél ki­
tudni, hogy miképen viselkedik akkor, ha kora 
reggelen a legédesabb álmából felzavarják.

Ha mosolyogva ébred, vedd el. Da ha 
mindjárt ősszeránczolja a homlokát s azt 
mondja ; „No micsoda dolog az, minek kel­
tettetek fel ? 1* — akkor el ne vedd, mert 
se nem kedves, se nem vidám. Ez a próba 
csalhatatlan. El ne végy olyan asszonyt, aki 
az úgynevezett jó Jtársaság szokásait máj 
mólja. Az a lány, a ki mosolyait az idege­
nek számára tartogatja, az nem házas élet­
re termett. Amig az illető nőnek csak „jö­
vendőbelije* vagy, addig valószínűleg na-

beszélésére vonatko-zott. Az volt a főkór- 
dés, hogy ezt a kész programme! milyen 
módon hozzák nyilvánosságra. Erre vonat­
kozólag annyit közölhetek, hogy a minisz­
terelnök legközelebb küldöttséget fog fo­
gadni, a mely előtt nyilatkozni fog abban 
a tekintetben, hogy a kabinet milyen co­
lokat fog szolgálni. Magától értetődik, hogy 
a miniszterelnök programmját a kepvise- 
lőházban is előterjeszd. A küldöttség előtt 
való nyilatkozás ezért történik, hogy 
mindenki idejében tájékozódva legyen 
a programra tekintetében. Az tény, hogy 
a programúiban benn van az általános tit 
kos választói jog, továbbá több fontos szo­
ciális és demokratikus reform, amalyek az 
érdekelt köröket ki fogják elégíteni. Á Fe­
jórváry kormány reméli, hogy programmja 
az országban összhangra taial ős a poli­
tikai helyzet szanálásara fog vezetni. A 
kabinet tagjai elhatározták, hogy ezt a 
programmot minden erejükkel támogatják 
és győzelemre viszik.

Nem csodálkozunk azon, hogy Fejér- 
váryók reménykednek és a győzelem kiiá 
fásairól beszélnek. Sőt éppen az ellenkezőjén 
csodálkoztunk volna. Mert ők a császárban 
bíznak s nekik az a hitük, hogy a császár 
csakugyan mindenható.

A Fejérváry hmsárok.
Igen jó forrásból kapjuk azt a hirh, 

hogy az összes megüresedő helyekre már 
megvannak a jelöltek.

Erre vonatkozólag a belügyminisztérium 
egyik előkelő tisztviselője még a következőket 
mondotta nekünk :

— A koaliczió részéről azt követelik- 
hogy a főispáni állásokat nem fogjuk bétől,

gyón figyelmesen fog viselkedni veled szem 
ben. Nem vagy-e rá nézve még mindig ide­
gen? De mibelyest a feleségeddé ítélted, 
úgy fog bánni veled, mintha s ^családjához 
tartoznál, vagyis rósz kedvét is érezteti ve­
sd- Ha látogatóba mégy egy lányhoz s egy 

fél óráig is várat magára, csakhogy hiba 
nélkül bemutathassa magát és az öltözetét, 
el ne vedd. De ha mindjárt jön, úgy amint 
van, hajat egyszerűen és gyorsan feltüzve, 
házi ruhában, akkor „sans tacon" praktikum 
leány, vedd el főleg akkor, ha nem sokat 
mentegeti magát, hogy pongyolában jött. Ha 
a fiatal lány fitestvórei kicsinyítő, pajkosan 
hangzó mellékneveket adnak neki, akkor 
vedd el a lányt, mert bizonyára „jó pajtás“ 
Vedd el a lányt, aki apjának czigarettát so­
dor vagy pipát tőit, aki dolgozószobájának 
vagy amit annak elnevezni szokott, jrendbe- 
szedósót elvállalja vagy az iránt érdeklődik, 
aki ölébe ül s bajuszát pedrl vagy a |fülo 
czimpáiát húzogatja s mindenféle édes né­
ven szólitgatja, mert az jó lány s bizonyára 
jó feleséggé válik.

Már megérkeztek QIJíhL [j.
az tat féifr, néi- és gyermek UIUW" tUB

legnagyobb czipfiárnházában Debre- 
czen, Piacz- és Kossuth n. sarok, a 
kőtemplommal szemben. — Szép és
jó minőségű czipőket olcsón csak 
nálam lehet vásárolni.
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ten, mert nem abad olyan ember, aki a Fe Igodtsággal foghatunk hozzá a nagy mü ! nyilatkozatát ói vegyék jeg/zőkön/vb). Tel
iérvÁrV-kormÁnv hIhí! fAisr.Ancriitmt v4l1nlnn _______ ______________ ‘jöSÍIÍlf..jérváry-kormány alatt főispóneágot vállalna 
Határozottan dlliihatom, hogy az a hir ellen­
kezik a tényekkel. Körülbelül negyven föis 
páni ízék fog megüresedni és ezek már 
most, hogy börzei nyelven fejezzem ki 
magam — már most túl vannak jegyezve. 
Túl vannak jegyezve . . . háromszorosan. 
Válogathatunk tetszésünk és ízlésünk szerint.

Látható tehát ebből, bogy az az aggo­
dalom — hogy a főispáni székek gazdát­
lanul maradnak — teljesen, de teljesen alap­
talanok.

Kristóffy József kalauz már most le­
eresztette a figyelmeztető táblát :

Megtelt!

Ahogy mondom azonban, mi ösmerjük 
a magyar publikum természetrajzát, nem fog­
ják respektálni a figyelmeztetést és még min­
dig föl fognak szállani ...

A vesér bicottaág.
A kormány holnap-holnapután 

megismerteti az országgal a programm- 
ját, amelyre senki sem kiváncsi, mert 
mindenki tudja, hogy akár sokat igér, 
akár kevesebbet, egyformán értéktéklen 
az ajándéka az országra, amelytől cse­
rében ezért nemzeti jogainkat, önér­
zetünket és önállóságunkat kéri. Az az 
izgalom, amely a Fejérváry-kabinet 
újból való kinevezésének első hírére 
támadt, ma már teljes közönynek 
adott helyet. Nem is lehet most egyéb­
ről sző, minthogy az ország nyuga­
lommal várja, amig ez a hazárd ka­
land bemondja a csődöt. Az ellenzék 
vezéreire nem hárulhat egyéb köteles­
ség, minthogy ezt a tudatot folyton 
ébren tartsák a közvéleményben. A 
vezérbizottság ma délelőtt tartott ülé­
sének is az uj kormány ellen való 
állásfoglalás körvonalozása volt a czélja. 
Délelőtt tiz órakor kezdődött s a kö­
vetkező képviselők vettek azon részt : 
Kossuth Ferencz elnök, gróf Apponyi 
Albert, gróf Andrássy Gyula, báró 
Bánffy Dezső, Hock János, gróf Zichy 
Aladár, Gulner Gyula, Szederkényi 
Nándor, báró Kaas Ivor, Tóth János, 
Thaly Kálmán, Polónyi Géza, Ugrón 
Gábor, gróf Zichy Jenő és Holló Lajos. 
Az értekezlet napirend előtt nagy rész­
véttel vette tudomásul Bartha Miklós 
halála hírét.

Debreczen vízvezetéke.
Lesz elég viz I

Komoly nyilatkosat
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, október 23.
Azok, a kik vagy rossz indulatból, 

vagy sajnálatra méltó tudatlanságból 
ellenségei annak, hogy Debreczenben 
vízvezeték legyen, Aczél Géza igen
helyes és okos érvelései után meggyő
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zödhettek arról, hogy igenis teljes nyu-1 az itt elhangzó előterjesztéseket, a főmérnök

megvalósításához.
A jog és pénzügyi bizottság teg 

napi ülésén mondotta el érveit a fő­
mérnök általános helyeslés között. Ki­
jelentette, hogy még abban az esetben 
is elég lesz a vízvezeték kutjainak 
vize, ha Debreczen népessége 50 ezer 
emberrel megszaporodik.

Az érdekes gyűlésről a következő 
tudósítás számol be.

Less vis !
Az ülés délután 3 {órakor kezdődött. 

Jelen voltak : Körner Adolf elnök, Simonffy 
Imre, Aczél Géza, dr. Magosa György, Ron 
esik Lajos, Márk Endre, dr. Tüdős János, 
dr. Fejér Ferencz, ifj. Schvarcz Vilmos, 
Varga Károly jegyző és Szerdahelyi ku.tur- 
mérnök.

Körner Adolf megnyitja a gyűlést és 
jelzi, hogy a legutóbbi ülésen elhatározta a 
bizottság, hogy a főmérnök által készített 
csatornázási terveket általános tárgyalási ala­
pon elfogadta. Ennélfogva a közgyűlés által 
elfogadtattál és a csatornázási terveket álta­
lános tárgyalásra kitűzi.

Aczél Géza előadó véleménye szerint 
a szükséges vízmennyiséget szolgáltató ku 
lakat a köntösgátoo kel fúrni. A víztornyot 
a nagyerdőn óhajtja felállítani, mert ez 
szépészeti szempontból is négy hasznára 
válik a nagyerdőnek. A javaslat szerint a viz- 
medeuczékből öntött vasbői készült fő csö­
veken bereszlü, juttatna el a viz a hálózatok 
utján a fogyasztóhoz. A csövek belseje cze- 
mentburkolattal lesz bevonva. A szükséges 
napi 5000 kmóter vizet 10 kutból 60 má- 
sodpercz alatt fogják a kutak szolgáltatni. 
A tervezet szerint két kuttal többet fúrnánk, 
mint amennyi vízre jelenleg szükségünk 
van. Ki van mutatva, hogy 78 másodpercz 
köbméter vizet szolgáltatnak a kutak. 
A fő cső 270 miliméter átmérőjű, mig a 
többi csövek már jóval keskenyebbek. A 
vizazerzésra vonatkozólag kijelenti, hogy a 
mérnöki osztály erre nézve a tanácshoz 
rendes jelentést terjesztett be. Kéri, hogy a 
részletes jelentést a bizoitság fogadja el.

A hálósat.
Márk Endre kérdi a főmérnököt, hogy 

van-e számítás arrra nézve, hogy ha növe­
kedik a fogyasztás, elbirja-e a fővezeték és 
lesz-e elég viz. így az is érdekli, hogy a 
csőhálózat a bábaképozdón túl nem ter­
jed-e ki ?

Aczél Géza : Egyelőre még nem t írja 
szükségesnek az egész városnak a bevoná­
sát, azonban ha több viz kell, erről is gon­
doskodik a tervezet, mert köriilbelől 7500 
köbméter vizet képesek a kutak szol­
gáltatni.

Márk Endre kérdi, hogy a főcső meg 
birja e a jövőben emelkedő vízmennyiség 
szolgáltatását ?

Aczél Géza biztosítja a felszólalót, 
hogy 50% emelkedés esetén a csövek még 
teljes biztonsággal fogják tudni szolgáltatni 
vízmennyiséget.

Fejér Ferencz felveti a kérdést, hogy 
a vágóhidat, dohánygyárat, műhely telepet 
nem lehetne-e a hálózatba bevonni.

Aczél Géza azt feleli, hogy a gyára 
kát kényszeresük a vízvezeték bevezetésére 
A hálózat ezidö szerint csak a belterületre 
készült el és ha szükséges lesz, kibövit 
hetjtik.

Márk Endre kéri, vegyék tudomásul

Őszi újdonságok ^Legszebb

Márk Endre folytatja tovább beszédét 
Két fontos kérdésre vár feleletet, Két kör­
zetre van beosztva a város. Tettek-e arra 
nézve számítást, hány telek, illetőleg hány 
szoba van, a melyik fizetni tartozik és me­
lyik körzet milyen skála szerint fizet. Van-e 
erre középszámitás és ^ha igen, mekkorák 
azok a számok.

Aczél Géza Statisztikai adatok szerint 
történtek ez k a számítások és pedig az 
1904. évi adóösszeirás alapján.

Érdekei kérdéi.
Márk Endre azt kérdi, hogy vannak 

házak, p<. a Hatvan-utczán a Hartstein féle 
ház, ahol mintegy 18 szoba van és csak a 
házig zda lakik, miután a szabályzat azt 
mondja, hogy 5000 koronán felül jövedel­
mező házba köteles a vízvezetéket bevezetni 
— ez most már köteles-e fizetni, bevezetni 
a vízvezetéket.

Aczél Géza azt mondja, köteles, de 
vizet nem muszáj neki használni. Egy csapot 
legalább is be kell vezetni,

Simonffy Imre a saját házát hozza 
fel, a hol 30 szol át Írtak fel, mit kell 
majd fizetni.

Aczél Géza : köteles mindenki beve­
zettetni és legalább egy csapot beállítani, 
hogy abból a lakók jő ivóvizet kaphas­
sanak.

Simonffy Imre arra való tekintettel, 
hogy Debreczen lakossága rohamosan nő, 
figyelmezteti a főmérnököt, a főcső ne 
legyen szűk, nehogy majd később bővíteni 
kellene a főcsövet.

Aczél Géza kéri, mondja ki a határo­
zatot a bizottság a részletes tervekre vonat­
kozólag.

A bizottság a részletes terveket el 
fogadja és tudomásul veszi,

Eiután megkezdték a vízvezeték sza­
bályrendelet részletes tárgyalását. A második 
szakaszt közérdekből odamódosilották, hogy 
nem évnegyedenként, hanem havonkóot 
vizsgálják meg a vizet.

Szakaszról-szakaszva tárgyalták a sza­
bályzatot és azt, miután lényegtelen változ­
tatást nem tehettek azon, csupán egynéhány 
stiláris módosítást, elfogadták.

Debreczen ifjúsága Budapest ellen.
A* órai# goi dUkuövétség.

A politikai tüntetések.
— Saját tudósítónk távirata. —

Debreczen, okt. 23.
Tegnap délután tartott nagy gyűlésében 

foglalkozott a főiskolai ifjúság a budapesti 
egyetemi ifjúság azon e'járáiával, miszerint 
a már megalakitandónak elhatározott or­
szágos diákszövetség helyett egyszerűen fő­
városi diákszövetséget akar alakítani és abba 
a vidéket belevonni.

Hevesen kikel a főiskolai ifjúság a 
budapestiek ezen önkónykedóse ellen, any- 
nyival is inkább, mert ez márczius havában 
a Kolozsváron tartott nagy diák gyűlés ép­
pen a debreczeni főiskola ifjúságát bízta 
meg, hogy ezen diákszövetség előmunkálatait 
tegye meg és erről az elő!erjesztéseket a 
jövő óv márczius 20-án Debreczenben tar­
tandó nagy diákkongresszuson adja elő.

De a budapesti ifjúságot sem képvi­
selik hivatalosan azok az ifjak, kik az or­
szágos diákszövetséget minden jogozim

női- és gyermek felöltőkben.
: Teljeoen fries érek

a mit ez őszi idény nyújthat
mérsékelt árban kaphatók------ -

Darvas Testvérek
női felöltő éruhéia.

Főtér, Fehérló szálloda épület.
Kiatemplommai szemben.
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hiányé mellett is megalakitandónak tartják. 
Ezek az ifjúságnak csak alkotmányvédő 
tehát tisztán politikai bizottsága, kik csak 
azért óhajtják ily türgősen megalakítani 
ezen diákszövetséget, hogy az a november 
2 án Budapesten tartandó nagy tüntetésen 
részt vehessen s maga a hivatalos budapesti 
egyetemi jogász ifjúság is elitélöieg nyilat­
kozott az országos diákszövetség ez eszmé­
jéről a jelenlegi politikai válságos hely­
zetben.

Elhatározza tehát a főiskolai ifjúság 
nagy gyűlése, hogy az ország összes főisko­
láihoz átiratot intéz, amelyben felhívja a 
vidéki ifjúságot, hogy a fővárosi egyetemi 
hallgatók önkényes eljárása ellen tiltakoz 
zon, továbbá felszóllitja őket, hogy országos 
vidéki diák gyűlést hívjanak egybe az egy 
öntetü eljárás megállapítása végett.

Második tárgya volt a nagy gyűlésnek 
elhatározni, hogy minő magatartást tanúsít­
son a főiskolai ifjúság a mai politikai viszo­
nyok közt a tüntetésekkel szemben. Nagy 
lelkesedéssel mondja ki az ifjúság hogy a 
mostani válságos politikai helyzet mellett a 
tüntetéseket igen is helyén valónak tartja, 
de ilyen demonstrácziókat csak is az ifjúsági 
nagy gyűlés kezdeményezhessen és lebe ő!eg 
a tanári kar engedélye mellett, a kollégium 
falain belül. Ha pedig az ifjúsági nagy gyű 
lés nem volna összehívható, akkor az ifjú­
sági elnökök összesége határozzon ebben a 
kérdésben.

3

jevits életveszélyes fenyegetés miatt följelen­
tette TJIrichot, de a vádat a tárgyaláson 
visszavonta.

A dolgozó Csokonai kör.
Felolvasó estélyek.

Csokonai és Jókai ünnepek,
— Baját tudósítónktól. —

A meggyilkolt ügyvéd.
Egy szemtanú elbeszélése.

Baját tudósítónk táviratai.
Budapest, október 23.

Egy szemtanú, aki Milosze vljevics meg­
gyilkolásának közvetlen tanúja *olt igy adja 
elő a szenzácziós esetet :

— Az ügyvédet — igy beszélte a szem­
tanú — két férfi kíséretében láttam kijöani 
n templommal szemben levő lakásáról, Ketten 
kísérték. Braun Henrik, a Bácskai Hírlap 
szerkesztője és dr. Petrovics János, a megölt 
képviselő egy rokona. A plébánia feló men­
tek. Perrovics ügyvéd elvált tőlők és haza­
felé indult. Alig érlek a plébánia elé, láttam, 
amint a képviselő mögött egy dúlt arczu em 
bér, ki gyakran őgyelgett a szabadkai piaczon, 
ütésre emelte kurta vasbotját, amely nélkül 
sohasem láttam. Majd megragadta a képvi­
selőt, a földre tepertő és ott a földön ütle­
gelte. a fejét. Braun Henrik — úgy láttam — 
fedni akarta barátját, de a védelem hevében 
őt is érte egy-két ütés.

Mikorra ón odaérkeztem, akkor Ulrich, 
8 gyilkos futott előre. Utánna is fűtöttek 
nóhányan, de vissza fordultuk a vérében fet- 
rengő ügyvédhez, aki akkor már eszméleten 
kívül volt.

Iszonyat volt a haláltusát vívó embert 
megnézni. Kőrülütte patakban volt a vér, a 
koponyája darabokra törve. A koponya csont 
egyes darabjai behatoltak az üregbe, kiszorítva 
az 88yat. A kiszakadt agyve'őkből szilánkok 
meredeztek ki, a széjjeltört falcsont apró 
resz8i,
. Az. ügyvédet fölállították, a körülállók 

időst intéztek hozzá, de ez csak rémülő- 
esen hörgőit. Teljesen önkívületben volt.

I am„VOSOk már aii<? éreztek órvorést és jól 
unták, hogy az operáczióuak semmiféle fo­

ganatja nem lesz.
. ., A meggyilkolt Miloszavljovits ügyvéd 
nmttestót tegnap felborzolták és ma dél- 
mán temetik el. Végrendeletet az elhunyt 

^ bagyot hátra és két millió korona va­
gyonát özvegye örökli. A gyilkos a fogság 
ean nyugodtan viselkedik és tettét azzal in- 
in= ? ^°Ky Miloszavljovits vagyonából ki­
osztott* Néhány hónappal ezelőtt Miloszavl-
rr

Debreczen, október 23.
A Csokonai kör választmánya az évi 

rendes közgyűlés lezajlása 'óta első ülését 
tegnap délután tartotta meg a kollégium kis 
tanács termében. Jelen voltak : Góresi Kál­
mán elnök, Komlóssy Arthur alelnök, dr. 
Kardos Albert titkár, Dóczy Imre, dr. 
Barcsa János, dr. Ferenczy Gyula, Jánossy 
Zoltán, Sárváry Lőrincz, Oláh Károly, Löf- 
kovics Arthur, Zoltai Lajos választmány: 
tagok. Kisebb folyó ügyeket tárgyalt leg­
először a választmány. Góresi Kálmán kü 
lonösan melegen üdvözli az újonnan vá 
lasztott tagokat: Oláh Károlyt, Barcsa 
Jánost, Jánossy Zoltánt, Löfkovics Arthurt. 
A számvizsgálóvá ismét megválasztott Márton 
Imre nem fogadta el a tagságot.

A kör nevében tehát felkéri az elnökség, 
hogy vonja vissza lemondását. A százados 
Csokonai ünnepély költségeiről való végel­
számolást külön ülésen fogja bemutatni az 
elnökség. Többféle pénzbeli és más adomány 
érkezését is jelentik, amelyekért a választ 
mány köszönetét mond.

Dr. Kardos Samu most megindult 
folyóiratára : Régi okiratok és levelek Tárára 
a Csokonai kör állandóan előfizet. Bulyovszky 
Lila, amint Komlóssy Arthur jelenti ismét 
40 koronát fog küldeni a kör részére. A 
választmány e derék honleány pártfogását 
azzal viszonozza ezúttal, bogy a Löfkovics 
Arthur által veretett ezüst Jemlókérmekbő! 
egy példánynyal kedveskedik előtte.

A felolvasó ülések sorozatát a költő 
születése napján november 17 én kezdi meg 
most is a kör. A megnyitó beszédet Góresi 
Kálmán tartja; a városi dalegylet Csokonai 
dalokat ad elő; ugyancsak egy-két Csokonai 
dallamot énekel zongora kíséret mellett 
Zilahynó Singhoffer Vilma, dr. Szűcs István 
kegyesrendi tanár Csokonairól és Toldy 
Ferenczről olvas fel irodalomtörténeti ta­
nulmányt ; mig Jánossy Zoltán ref. lelkész 
saját költeményét szavalja. Ugyanekkor ad­
ják át a Zilahy Csokonai színműpályázatán 
a jutalmazott pályamunka szerzőjének az 
500 korona pályadijat. Este pedig Zilahi 
hozza a másik nyertes színmüvet, amelynek 
szerzője még mindig nem nevezte meg magát. 
Elő van készítve Jókai emlékének ünneplése 
is, melyre dr. Kőrösy Kálmán Ígért alkalmi 
költeményt; „Jókai — Debreczen* czitn 
alatt pedig Oláh Gábor, a kollégium könyv­
tárnoka fog értekezést olvasni.

Az idei felöl vasó ülések változatos, 
érdekes tárgysorozattal kecsegtetnek. Szép­
irodalom köréből merítik tárgyukat Koncz 
Ákos, S. Szabó József, Szathmári Zoltán, 
Nándor Iván; költeményeket imák és ol­
vasnak Szávay Gyula, Jánossy Zoltán, Farkas 
Imre, Vályi Nagy Gusztáv. Népszerű tudo­
mányos dolgokat ismertetnek: Zoltai Lajos 
(Debreczen vidékének öt kultúrája) dr, Hän­
del, Nemes, S. Szabó József, dr. Kar­
dos Albert. — Fordításokat mutatnak be : 
Dr. Molnár István b.-böszőrmónyi tanár orosz 
költőktől, Gál Zoltán angol költőktől. — 
Ezután Kardos Albert titkár a Csokonai ház­
ban kapott helyiségekről jelent.

Ezzel k pcsolatban a választmány fel­
hatalmazta az elnökséget hogy az átköltöz- 
ködós, javítások és a szükséges uj bútorok 
költségeire kiadásokat tehessen a házvóteli 
alapból. Oláh Káro’y kultur tanácsnoknak ez

ügynél kifejtett jóindulatát melegen köszöni 
meg a választmány.

Ugyanígy dr. Barcsa Jánosnak buzgó 
fáradozását, amellyel a Csokonai bibliográ­
fiáját összeállította. A körnek gondja lesz 
rá, hogy revideálás után nyomtatásban is 
megjelenjen ez az értékes munka. — Végül 
a Csokonai válogatott költeményeinek meg­
maradt példányait a kör tagjai között kioszt­
ják ajándékul, valamint az ország középis­
koláinak ifjúsági könyvtára számára meg- 
vételre ajánlják. Végül a titkár több uj tagot 
jelentett be.

Vármegyénk és vidéke.
Ttta Vámospórosen. Nagy tűzi lárma 

ébresztette fel a vámospórcsieket tegnapra 
virradói«*?, Rémesen kongott a falu tornyá­
nak harangja, mindenkit segítségül hiván a 
kiütött veszély elfojtására. A derék tűzoltók 
és a lakosok igyekezete tényleg eredmény­
nyel járt, és sikerült eloltani a szeles idő 
daczára is a tüzet. A tűzről ottani levele­
zünk a következőket írja : Már erősen haj­
nalodon amikor Hunyadi Lajos házának 
ablakain, ajtóin erős füst gomolyok törtek 
elő. Alig egy pár pillanat múlva már 
ángban állott a különben nádfedeles ház. 

Kevéssel a tűz keletkézése után megjelentek 
a tűzoltók, akiknek két órai nehéz munka 
után sikerült a tüzet lokalizálni. A nyomban 
megejtett vizsgálat a tűz keletkezési okául 
azt állapította meg, hogy a kémény tisztát 
an volt s arról gyuládt ki a ház is. A kár 
500 forint. — A ház egyébként biztosítva 
volt, igy tehát a kár részben meg fog térülni.

Színház-
Heti műsor.

Kedd : Vasgyáros Színmű (B)
Szerda : Erény utjai. Vigj. (C) 
Csütörtök : Suhancz. Operette. (A) 
Péntók : Ember tragédiája Dráma. (B) 
Szombat: Ember tragédiája. Dráma. (G)

Vasgyáros. Ma este Ohnet kiváló 
ős népszerű színmüve kerül színre, melyben 
először lép fel Polgár Ilona a drámai tár­
sulat tagja. Az előadás érdekességét emeli 
az a körülmény, hogy először lép fel 
nagyobb szerepben Kvaszn&y Ernő, aki 
Bligny berczeget alakítja.

A Zllahy-féle drámai pályázathoz
A bíráló bizottság a köt jutalomra mél­
tatott Csokonai darabon kívül megdi- 
csprte a Csokonai Vitéz Mihály ez. 
és Hittem szép szavadnak stb, jeli­
géjű pályaművet is. Amint értesülünk, 
é vígjátékot Szabados Ede szatmári ev„ 
ref. fögymnasiumi tanár irta, aki Zi­
lahy Gyula színigazgatóval érintkezésbe 
lépett a maga darabjának előadása 
végett. A bíráló bizottság tagjai azt 
hiszik, hogy e darabot is érdemes lesz 
színpadra vinni, mert sok ügyes és 
hangulatos jelenete van.

Ssinhási hírek. Holnap az Erény 
utjai czimü vígjáték kerül színre a nő fő­
szerepben Almásay Lolával. — Csütör­
tökön Konti hires operettje a Suhancz ada­
tik, melynek címszerepet Fóti Frida 
játsza.
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He vegyen pénzért senki sem 
naptárt, mert Ingyen kapja a „Debre- 
czeni Független Újság“ 320 oldalra ter­
jedő kimerítő és pontos czimtárral el­
látott képes naptárát, ha előfizet a 
hőnap bármely napjától a Debreczeni 
Független Újságra. Helyben havonta 1 
kor., vidékre 1 kor. 50fillér. Naptárunk 
az idén még sokkal tartalmasabb, elő­
kelőbb színvonalon jelenik meg de- 
czemberben, mint az előző évi. A most 
belépő uj előfizetők is ingven kapják 
a valóságos eseményszámába menő 
naptárt.

Károly kulturtanácsnok, minden nemes 
ügynek lelkes barátja, Mándoky Béla, 
s a debreczeni sajtó munkásai. Beszé­
det mond a felavatáson Oláh Károly, 
Mándoky Béla s egyik debreczeni lap- 
szerkesztő.

újdonságok.
Szerkesztőségi telefon sz. 339.
Szerkesztőségi 6. : d. e. 8—12 d. u. 2 6. éjjeli 2 6. 
Szerkesztőség él kiadóhivatal Piaez-utcza 47 szám

r Firczák Gyula Debrecenben.

A hazafias püspök látogatásai.
Firczák Gyula v. b. t. t. ungvári gör. 

szert. rom kath. püspök ma reggel 10 óra 
30 perczkor külön vonattal Dorogról a hol 
iskola felszentelést tartott vissza érkezett 
Debreczenbe — incognitóba — hogy isme- 
rösseinél és jó barátainál látogatást tegyen. 
A város daczára ennek két fogatot bocsáj- 
tott rendelkezésére melynek igénybevételével 
látogatásokat tett Kiss Áron ev. ref. püs 
pöknél, kihez régi szoros barátság fűzi 
össze, továbbá Domahidy Elemér főispán, 
Kovács József po'gármesternől ki a tanács­
nokok élén fogadta a magyar mise úttörő 
lelkes püspökét, továbbá Wolafíka Nándor 
váh püspökök és családjánál Kiss Albertnél 
csak névjegyét hagyta és Vecsey főiegyzőnél 
mivel erek nem voltak otthon.

Ezek után Kerekes Géza a gör. kath. 
egyház világi elnökénél disz ebéd volt a 
melyen részt vettek a püspök kísérete 
Pspp János helybeli esperes. Dumhráva 
László kér. anvaköryvi feltigvelő, S*efán 
Lás/ló. csekei Wesa László, Czilli Mihály 
egyházi tanácsnokok.

Délután » fentebb említett notabilitá- 
sok rekoneszansz látogatásait fogedta. Közben 
meglátogatta a gör. kath. leányiskolát, a siket 
néma intézetet, a gör. kath, elemi iskolát a 
hol lelkes és hazafias bészédet tartott a nö­
vendékekhez.

Este Kerekes Gézánál vacsora volt, a 
mely után az illusztris vendég pihenni tért. 
Firczák püspök ma reggel 8 órakor utazik 
vissza Ungvárra.

— Személyi hitek. Firczák Gyula 
munkácsi püspök tegnap utazott el Debre- 
czenből. Rákosi Viktor országgyűlési kép­
viselő tegnap kerületéből vissza utazott Bu­
dapestre.

- Foltényl Vilmos síremléke. Az
úttörő bajnokok egyik legnemesebbike 
Foltényi Vilmos egy év óta pihen 
már a Kossuth utczai akáczos teme­
tőben. Sírját virággal ültette be a 
hálás kegyelet, most pedig közadako­
zásból emléket állítanak sírja felé. 
Hűséges barátja és kartársa Mándoky 
Béla buzgólkodott azon, hogy a nagy- 
nagynevü művész emlékezete ne 
maradjon jel nélkül. A síremlék már 
készen áll, s november elsején, a 
Halottak napján fogják azt felavatni. 
A felavatás délután négy órakor megy 
végbe. Ott lesz az ünnepségen Oláh

— A gaidasági egylet és a 
Hortobágy hassnositisa. A debreczeni 
gazdasági egyesület vasárnap délelőtt a 
városháza nagytermében ülést tartott, a 
melyen a Hortobágy hasznosításáról is szó 
esett. A gazdasági egyesület kimondotta, 
hogy miután ebben a kói dósben reményű a 
város és debreczeni gazdák között a békés 
megegyezés egyelőre nem foglal állást az 
ügyben. A gazdasági egylet megüresedett 
alelnöki állását is betöltötték. Az elhunyt 
ifjú Bányai István helyett Polgári Bálintot 
választották meg.

— Titokzatos párbaj. Tegnap a 
mint városszerte beszélték titokzatos 
párbaj folyt le Debreczenben. Két deb 
reczeni ur állott egymással szemben 
kint a Halápon, s pisztollyal párbajoz­
tak. A párbaj anyira titokzatos volt, 
hogy sem a segédek, sem az orvosok 
nem voltak Debreczeniek. A párbaj 

; egyik fél megsebesülésével végződött, 
a kinek a vállába fúródott be a golyó, 

i A megsebesült úri embert Budapestre 
szállították, s ott egyik szanatóriumban 
helyezték el.

— Kivesztett el viselét ? Egy jó 
kibizlalt vizsla került Gát Mihály homok 
kerti lakos udvarára. A vizslát igazolt tulaj 
donosa a II. járás 154. sz. a. átvaheti.

— Firczák püspök látogatási.
Firczák Gyula ungvári görög kath. 
püspök díszes főpapi kíséretével és dr. 
Wolaffka Nándor róm. kath. választott 
püspök, plébánossal hétfőn délután 
megszemlélték a Bilkei és Radováno 
vies képkereskedö ezég nagy kép 
raktárát, amelynek zömét a szent és 
történelmi képek alkotják. Egy teljes 
óráig időztek a főpapok a képraktár­
ban s amikor eltávoztak Firczák Gyula 
és főpap társai teljes megelégedésüké' 
fejezték s valóban elvoltak ragadtatva 
a nagy szakértelemmel berendezett 
képraktár fölött. A főpapok ezek után 
Bilkei Dezsőhöz mentek, ahol jó ideig 
a legkedélyesebben beszélgettek el s 
nem tudták eléggé dicsérni a Bilkei 
hazafias s egyszersmind humánus célt 
is szolgáló vállalatát.

— Elfogott eurranó tolvaj, A 
szeptemberi vásárra bejött a többek között 
Babotán Ferenc?, mikepércd lakos is. Czólja 
volt itt a maga részére uj ruhát venni. Ezt 
meg is tette. A vásárlás után hazafele igye­
kezett, de találkozott véletlenül egyik is- 
merősősévcl a Dógenfeld téren sok minden­
ről vo t beszélni valójuk. Mig ezt elvégezik, 
úgy gondolta úgy gondolta Babotán, hogy 
addig leteszi a ruhát ott egyik kapu alá. 
Gondolatát tett követte. Azonban mig ők ott 
téréit? k feróltek, a ruha eltűntek. A meg­
lopott Babotán rögtön feljelentette az esetet 
a rendőrségen és ennek 2 havi nyomozás 
után sikerült a tettest kinyomozni, aki álli- 
lag Kovács István többszörösen büntetett 
egyén volna

— Konti József meghalt. Nagy 
veszteség érte zenei életünket. Meghalt 
Konti József a magyar operett iroda­
lom egyik hivatott művelője, a magyar

muzsika lelkes, rajongó hive, Kálvária 
árását beféjezte, s harmonikus, szép 

élete átvirradt az örök múlandóságba.
A kiváló mester hosszü hónapok óta 
vergődött halálos ágyán. A nyáron 
Siófokon üdült, de ez nem hozott eny­
hülést szenvedésére. Felesége és fia 
odaadó ápolása sem segített a nagy­
betegen. Szeptemberben felhozták a 
fővárosba, ahol azóta teljes öntudatlan 
Ságban íeküdt a nagybeteg művész. 
Ma aztán megváltotta szenvedéseitől a 
halál. Konti a Királyczinház karmestere 
volt, Zeneszerzőink között első rangú 
a neve. Eleven ördög, Suhancz és többi 
operetjei megőrzik nevét a feledéstől.

— A Zoyaig-ügy. Budapesti tudó­
sítónk telegramja. A bonyodalmas röpirat- 
tigybeo, miként az utóbbi eseményekből 
következtetni lehet, a bíróságnak sikerült 
tisztázni az igazságot. Baneth Sándor Buda­
pestre jövetele, perdöntő vallomása, Dénes 
József dr., áilamvasuti titkár tegnapi letar­
tóztatása, már a vizsgálat legutóbbi fázisai 
— s ami még ezután következni fog, az 
csak a bűnvádi perrendtartartás formalitásai 
közé tartozik. Mint hiteles forrásnói érte­
ssünk, Bakonyi Kálmán dr. vizsgálóbíró ma 
szembesíti Dénes József doktort Baneth 
Sándorral, Zigány Árpáddal és Fekete Jó­
zseffel, akit a mai napra kihallgatás és 
szembesítés czéljából magához idézett. Mára 
még négy tanút idézett be a bíróság s igy 
előreláthatólag a mai napnak is meg 
lesz a maga Zeysig-ügy ezenzácziója. — 
Érdekes fordulat volt tegnap a vizsgálatnak 
ama róisze, melylyet megállapították, hogy a 
letartóztatott Dénes József titkárnak Fekete 
József a nagybátyja. Vasárnap megjelent a 
vizsgálóbírónál Lomberger József ügyvéd, a 
ki rokona Dénes Józsefnek és kijelentette, 
hogy Dénes védelmét meg akarja osztani 
Fried V. dr.-ral, amit a bíróság tudomásul 
vett. A mára beidézett tanuk kihallgatásával 
és szembesítésével Bakonyi vizsgálóbíró a 
bűnügyi nyomozást végképpen befejezi és 
kedden az összes iratokat felterjeszti a ki­
rályi ügyészséghez, s így a vádirat már e 
hónap végére, vagy a jövő hónap elején vár­
ható. A Dénes József szabadlábra való he­
lyezése érdekében benyújtott fe folyamodást 
ma tárgyalja a vádtanács.Czárán István tábla 
biró elnöklósével.

Baneth Sándort ma ismét kihall­
gatta Bakonyi vizsgálóbíró. Baneth ha­
tározottan kijelentette, hogy Dénes 
(Diener) József azzal a kijelentéssel 
adott át neki 200 márkát, hogy ezt a 
szökés költségeire fordítsa.

— Meghaltak. A tegnapi nap folya­
mán a következő halálozásokat jelentették 
be az anyakönyvi hivatalban. Somogyi János 
ev. ref. 2 éves, Horváth Mária ev. ref. 16 
éves, Nagy Juliánná ev. ref. 15 hónapos. 
Molnár Gábor ev. ref. 1 hónapos, Szlávi 
György róm. kath. 59 éves, Molnár István 
gör. kath. 13 napos, Nagy Jánosáé ev. ref. 
43 éves, Bsna Istvánná ev. ref. 66 éves, 
Jéna Dániel ev. ref. 38 óves, Szeri Sándor 
ev. raf. 21 óves, özv. Fischer Mihályné izr. 
73 óves, Balogh Jánosné ev. ref. 34 óves, 
Kucz k Ferencz ov. ref. 83 óves.

—- A gondatlanság áldozata. La 
púnkban már több ízben megírtuk, hogy 
Jéna Dániel kőműves segéd balkarját a vér- 
völgyi puszláról hazajövol a székárén fel­
húzva levő vazászíegyver, mely dőezögés 
következtében elsült, szétroncsolta. Bár kar­
ját a kórházban amputálták, az életnek nem 
sikerült megmenteni, mert vasárnap délután 
nagy kínok közölt kiszonvedett. Az ügyész­
ség, minthogy Jóna Dániel maga beismerte,

, rí ékszert, ezüstöt Halász Nándor ékszerésznél 
mmn flIÉf- Debroczen, Piacz-u. 24, (Fehérló szálloda), mert ott a 
ü|| j üli 101 ÜBp jeg0|cs^|$|j5aii és legszelidabban lesz kiszolgálva.
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bogy a szerencsétlenség saját gondatlansága 
miatt történt, a bonczolást mellőzte, A sze­
rencsétlen véget ért kőműves segédet tegnap 
családja a kórházból haza szállította, teme­
tése ma délután 2 órakor lesz,

— Betörés a színházi czukrász-
dába. Úgy látszik Buday Károly szín­
házi czukrásznak vannak irigyel is, 
akik szeretnék a kis czukrázda belső 
berendezéseit. Legalább is erre enged 
következtetni az az ismételt betörés, 
amely tegnap este történt. Érdekes, 
hogy az ismeretlenség homályába bur- 
kolódzott tolvaj egyelőre csak a sző­
nyegekre emelte a szemét. Ugyanis a 
czukrázda ízléses szőnyegjeiből lopott 
el egy darabot, A betörő után, akinek 
nagyon ismerősnek kell lenni a hely­
zettel, a rendőrség nyomoz. És már 
oly adatok vannak rendelkezéseire, a 
melyek biztos nyomra fognak vezetni.

— Halál a »segényhásban. Egyik 
előkelő debreczeni polgárcsalád sarjadéka 
Kuczik Ferencz tagnap meghalt koldusán 
elhagyottan a debreczeni szegényházban, 
Az elhunyt testvére volt néhai Kuczik Gá 
bor hentesnek és nagykereskedőnek, aki a 
debreczeni hentesipar terén országos nevet 
szerzett magának.

— Debreoseni fényképész berlini 
tanulmány útja. Letzter József fényké 
pész egy hétig tartó tanulmány utón volt 
Berlinbe,Juhol társaság alakult a modern tech 
nika egyik legújabb és bámulatos vívmá­
nyának értékesítése czéljából. Ez a vívmány 
pedig nem más, mint a íegtőkóletesebk meg 
oldása a színes fényképezésnek. Nem fény­
képek festéséről van szó, hanem olyan fel­
fedezésről, mely a fényképészetet egy 
nagy lépéssé/ viszi közelebb művészi 
tökéletességhez. Maga a felvétel színesíti a 
képeket és pedig minden szint a maga vál­
tozatlan eredetiségében adva vissza. Letzter 
J. egy hétig tanulmányozta a legújabb vív­
mányt, a melynek alkalmazását a gyakorlati 
fényképészetben eddig a magyarországi fény­
képészek közöl ő vezeti be elsőnek mű 
ermébe.

— Olcsó könyvek Debreosen 
múltjáról. Zoltai Lajos történelmi munkái 
közül olcsón megszerezhetők a következők: 
»Debreczen a tőrök uralom végén.“ Há 
rom térképpel 212 oldal. Ára 2 kor. 40 fill. 
„Debreczen és vidékének urai 1200— 
1500 között.“ Egy térképpel és 4 rajzzal, 
nagy 8 rét, 42 oldal. Negyven fillér vidékre 
10 fillér postaköltséggel több. Megrendelése 
két elfogad a szerző, a városházán.

— Elfogott orvtámadó. Huszti Jó­
zsef a 89-ik gyalogezred vitéz katonája hétfőn 
ismerősei látogatásán, a vámos pércsi ut 
melletti tanyákon járt. Mikor jött haza felé, 
hátulról valaki megtámadta s erős ütésekkel 
a földre teperte. Mikor a baka védekezni 
akart, akkor az orv támndó elrohant. A baka 
azonban nem nyugodott bele az ő megaláz 
tatásába s az esetet bejelentette a csendőr 
ségnél. A csendörség rögtön utána nézett a 
dolognak és a merénylőt Papp András sze­
mélyében sikerült elfognia.

— Hova menj dák asinhás után ?
A Márkus „Dréher sörcsarnok“ éttermébe, 
a hol színház után frissen csapolt Korona 
sört, dús választékú s frissen készített va­
csora különlegessógóket kaphat a közönség. 
Naponta zene-estély.

— Pergetett oaemegemés és czu
kortorma a legolcaőban beszerezhető Dávid 
Zoltán üzlletében Rákóczi- és Eötvös-utczu 
sarkán. Telefon 315.

TÁVIRATOK.
A vezérlő-bizottság tiltakozik.

Négy uj főispán.

A aajtóiroda uj főnöke.
— Saját tudósítónktól. —

A vezérlő bizottság ma tartott ülé­
sen egyhangúlag állást foglaltai: a ve­
zérek a törvénytelen és nemzetellenes 
Fejérváry kormánnyal szemben. Ko 
moly méltósággal adták tudtára a nem­
zetnek, hogy ezekül az alakokkal 
szemben, hogy kell eljárni.

A vezérlő-bizottság ülésén Bartha 
Miklós haláláról emlékeztek meg. A bi­
zottság mélységes fájdalmának adott 
kifejezést, a nagy gyász felett, a mely 
a mostani nehéz időkben kettős erő­
vel sulyosodott a nemzetre.

Polónyi Géza számolt be ezután 
fiumei útjáról, s arrról, hogy a horvát 
politikusokkal mit végzett, milyen meg­
állapodásra jutott.

A kiváló politikus halála feletti 
fájdalmának jegyzökönyben is kifeje- 
adott a vezérlő-bizottság. Egyben a bi­
zottság a nemzethez a következő ma- 
nifesztumot intézi.

Az ujfonnan kinevezett Fejér­
váry kormány a mint azt a valódi 
tényállás mutatja inparlamentaris és 
alkotmány ellenes. A kérdés, vajon 
csakugyan alkotmányosnak kell lenni 
egy kormánynak, előtte csupán tak­
tikai jelentőséggel bir, Az országnak 
nincs költségvetése, ennek daczára 
a kormány pénzforrásokhoz fordul, 
szóval törvénytelenül költi a pénzt. 
Nincs már orvosság, mint az ország­
gyűlés egybehivása, a mely teljes 
szigorral tör majd pálezát Fejérváry 
felelt.

A vezérlő bizottság bízik abban, 
hogy a törvényhatóságok követni 
fogják az eddigi utat, s bízik, hogy 
a hazafias derék polgárság tudni fogja 
kötelességét.

A kormány jog kiterjesztést igér. 
De a mikor ezt teszi, a jogot meg­
fosztja a tartalmától. Ennek a nem­
zetnek nem kell könyöradömány. Ki 
fogja ez vívni jogait úgy is.

Négy uj főiapán.
A hivatalos lap holnapi száma 

közli, hogy a király Pestmegye főispán­
jává Thaly István kamarást. Kolozs- 
megye főispánjává Teleki László grófot, 
Aradmegye föipánjává Vásárhelyi Béla 
főrendiházi tagot, Szatmármegye főis­
pánjává pedig Nagy László alispánt 
nevezte ki. Becze Antal csikmegyei 
alispánnak szintén felajánlotta a föis- 
pánságot, de az nem fogadta el.

Biharmegye főispánjává Rickl 
Gyula miniszteri tanácsost fogják kine 
vezni. Rickl ez idő szerint az igazság 
ügy minisztériumba van beosztva.

Vénái Jéaaef állást kap.
Vészi József a budapesti újságírók 

egyesületének elnöke a minap lemon­
dott erről a tisztéről. Most aztán ki­
derült hogy miért; Vészi Józsefet Fejér­
váry miniszteri tanácsossá és a sajtó 
iroda főnökévé nevezi ki. ügy látszik 
nagy szüksége van Fejérvárynak a 
mandátumára.

Egy izoczlálliti Iskola miatt.
Budapest, október 23. Gróf 

Batthyány Ervin a ki tudvalevőleg 
nagy szocziálista, a vasmegyei Demeter 
községben iskolát rendezett be a szo­
cziálista gyermekek számára. Az iskola 
ellen Zsuk Pál .káplán a szószékből 
izgatott. Az iskolát vasárnap nyitották 
volna meg, amelyre elmentek Demeterre 
Nadler Róbert a gróf titkára, Tarcsay 
Gyula, egy budapesti szocziálista 
tanál és Csizmadia Sándor. Az iskolát 
azonban nem lehetett megnyitni, mert 
a csendőrség azt megakadályozta. 
Nádler Tarcsay és Csizmadia még 
vasárnap elutaztak, Kiss Czellben a 
vasutasok tüntettek ellenük.

Válság egy szerkesztőségben.
Berlin, október 23. A szocziálista 

Vorwärts szerkesztőségben válság ütött 
ki. A lapnak 6 munkatársa tegnap ki­
jelentette, hogy beadta lemondását. A 
válság külső oka az, hogy a lap 2 
munkatársat elbocsátott, mire 6 munka­
társ szintén beadta lemondását. Az 
igazi ok az, hogy a radikálisok győz­
tek a mérsékelteken.

Vérengző csendőrök.
Csíkszereda, október 23. Kászony 

községben Kont Sándor részeg gazda 
a községházán összeveszett az ott levő 
csendőrökkel. A csendőrök le akarták 
őket tartóztatni, azonban a biró és es­
küdtek ezt nem engedték. Az egyik 
csendőr kezéből kicsavarták a fegyvert. 
Azután a bírók és esküdtek bezárkóz­
tak a községháza nagytermébe, s a 
csendőrök fegyverét kidobták az ab­
lakon. A csendőrök erre egy nyílást 
törtek az ajtón, aztán többször belőttek. 
Pál Joachim nevű nevű székely em­
bert agyonlőtték. A vizsgálat ez ügyben 
megindult.

Eözgazdaaág. 

Terménytőzsde.
Schvarcz ü. űebreozeni bizományos távirati jelentése.

Budapest, 1906. október 22. 
Készáru 10 fillérrel drágább, határidők szilárdak.

1005. októberi búza . . . . 16.50-52
1901). áprilisi búza . . . . 17.00.—02

októberi rozs. . . . 13.58.—60
1006 áprilisi rozs . . . . 14.00.—02

októberi zab , , , . 14.94.-96
1906. áprilisi zab . . • . 13.60.—62
1906. májusi tengari . . . 13.42.-44
1905. júliusi „ . • .
1905, aug. „ . . . .-----

szeptemb ri . . . —.-----
1906 szeptemberi repeze . . . 24.70. -90

Kedvező alkalom. Több csődtömeget v ttunk és így a ruhaszövetek és vásznak árait tetemesen
leszállítottuk, kn'ö msen felhívjuk a figyelmet selyem pamutjainkra 1 gombo­
lyag eredeti ár oOkr. nálunk i5 kr. és a Honig féle csődből meg meglevő férfi 
gyapjú szövetekre. Tisztelettel WalfeíSteifl FÜlÖp Fiai kistemplommal szembe.
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üegCny-csarnok

A hetes számú zárka.
36 Bűnügyi regény.

— De hiszen ez ugyanaz azon utazók 
egyikével, kik öt év előtt a de Lucenay kis­
asszony ellen elkövetett gyilkosság alkal­
mával a szomszédos szobában laktak. És ez 
az ember megfordult a „halottak kávéhá­
zában“ ?

— ügy látszik, de nincs kizárva, mert 
elfogadható, öt év előtt Tourdeus talán 
nem is volt más, mint bűntárs, de a véres 
munkában könnyen juthatott annyira, hogy 
lealjasodott Bonquillart vendégei közó.

— De nem ez a gyilkos 1
— Biztosan nem ez; de hadd foly­

tassam. Lartiquesnek nevezték és öt év 
előtt a mazasi fogház hetes számú zárkájá­
nak felügyelője volt. Láthatja, hogy ismerős 
talajon volt. Ugyanaznap estéjén, midőn 
Tourdeus haláláról értesültem, megállapit- 
hattam ennek a Bonquillartnak a halálát is.

— Úgy, hát meghalt?
— Meg lett mérgezve és alapos gyanú 

van reá, hogy a „sebhelyes asszony“ ölte 
meg. Ez az asszony jelenleg szeretője an­
nak a férfiúnak, eki Tourdeust meggyil­
kolta és igy valószínű, hogy ez ölte meg 
Bonquillart is.

Ami Tourdeust illeti, az bizonyosnak 
látszik, hogy ő is bűnös volt. Bonquillartnál 
valami más lehet; ő biztosan olyasféle 
ügyeletenséget követhetett el, ami halálát 
okozta. Bonquillart ugyanis amióta kiszaba­
dult, csupán ejy czélt tűzött maga elé, 
valami Salviat Honoré nevű embert körmei 
közé kapsritani.

— Ön tehát azt hiszi, hogy a „seb­
helyes asszony“ szeretője . . .

— Meg vagyok arról győződve, hogy 
a „sebhelyes asszony“ szeretője, Tordeux 
gyilkosa és de Lucenay kisasszony merény­
lője egy ós ugyanazon személy!

— És ez épen ez a Salviat Honoré 
volna ?

— Salviat Honoré hemis név. Igazi 
neve Merckuti Urbain. Nézze csak ! A gyil­
kosság napján három idegen tartózkodott a 
szállójában Az egyik Tourdem a másik 
báró Laudrec volt. Ez utóbbival nagyon 
kellemes estét töltöttem Hamburgban. A 
harmadikat Mercanti Urbainnak hívták és 
hogy mindjárt nem nyomoztam ki annak az 
az oka, hogy Gardener szökése után ennek 
szenteltem minden időmet.

— És mi a szándéka mostan ?
Buvard épen felelni akart, de nem ju­

tott hozzá. Nem messze tőlük hirtelen nagy 
lárma keletkezett, sőt lövés is dördült. A 
két férfiú azonnal a salon ablakához sietett 
és kitekintettek.

— Ez Liprani herczeg házából jön, 
szólt Lionel. Most jut eszembe, hogy az 
imént hallottam két férfit beszélgetni a fal 
mögött. De legyünk csöndben !

Lionel ós Buvard visszafojtott lélek- 
zettel hallgatóztak. Léptek zaja majd ká­
romkodások, nyögés ós sóhajtás hallatszott.

Úgy hallatszott mintha véres küzdelem 
folyna ottan.

— Itt valakit megfojtanak, szólt Lionel 
és le akart menni. — De Buvard vissza­
tartotta.

— Ne siessük el a dolgot. Nem is kí­
vánhatnánk jobb megfigyelő helyet,

— De mondom, hogy segítségére aka­
rok lenni annak a szerencsétlennek, akit 
olt megölnek.

Buvard karon fogta Lionelt.
— Csitt! Nézze csak ott a falon.
Lionel előre hajolt ós egy embert lá­

tott a falon felfele kúszni. Ekkor ismét el­
dördült egy lövés,

— Talált a lövés, szélt Buvard.

Czipö király

— A szerencsétlen nem bírja fenntar­
tani egyensúlyt, suttogott L:onel.

— Sőt már lebukott az ön kezébe, je­
gyezte meg Buvard.

(Folytatjuk.)

VÁROSI
Bérlet 23 szám (B) Bérlet 23 szám (B) 
Debreczen, hétfő, 1905, október hó 2 4 én :

Polgár Ilona első felléptével:

A vasgyáros.
Színmű 4 felvonásban és egy vál'ozásban.

SZEMÉL YEK:
Beaulien marquiené — — —----- Ardai Ida.
Claire, leánya------ --------------------- Markovits M.
Octáve, fia-------------------------------- Kondor Ernő.
Bligny herczeg, unokaöcscae — — Kraaznay E.
Prefout báró---------------------------- Deési Alfréd.
Sophie, a neje, a marquiané unoka-

huga----- ------— — — — — Köröamezey M.
Derblay Philippe — — — —-------Szakács A.
Suzanne, húga------ — — —-------- Perényi J.
Moulinet, gazdag gyáros — —----- Békés József.
Athenais, leánya — — — — — — Polgár Tlona.
Bachelin, jegyző — — —----------- Vadász Lajos.
Servan, orvos — — — — —-------Juhai J.
Gobert------------------------------------- Perényi J.
Pontac —------------------- -------- — Katona Imre.
Egy munkás — — — — — — — Gazdácska L.
Inas a marquisnénál —------ — — Gajdzsinszky
Inas Derblaynál — — — — — — Barabás B. 
Brigitte, cseléd Derblaynál-------— Kertész K.

D EB BE C ZEN, Kistemplomhazár.
Megérkeztek raktárra

az őszi divat újdonságai.
Divat kelmék.

Angol flanellek.
Posztók Gostiímre. 

Mosó welezek stb. stb.

Őszi idényre
megérkeztek

remek kivitelben sima és mintás
posztók, szövetek, flanelek és par 
ehetek, Férli és gyermek Trice. 
Paplanok 2 Írttól feljebb. Futó és 
nagy szőnyegek, ágyteritők, alsó 
szoknyák flanel, parchet, fekete 
és színes clottból, bugyiét téli 
ben és fehérben. Disz és bőrkö­
tények nagyválasztékban. Férfi 
ing fehér l írt, hajtásos 1.20, 1 
gallér 12 kr., kézelő 20 kr. ^

Doszpoly János utóda
Főtér, Tisza palota.

Ezüst kályhák!
A magyar ipar diadala.

Egy ho?szu esztendő viszontag­
ságain keresztül futotta meg erős 
támadásoknak kitett körútját a 
magyar ipar egyik kitűnő talál­
mánya a Braun N. A-féle 
szabadalmazott és törv. védett

kályha ezüst1 fény.
F valóságos tüzpróba után, mint 

egy hős hadvezér diadalmasad ke­
rült ki az ostromló silány konku- 
renczia támadásai alól, büszkén 
hirdetve, hogv nem csak hazánk 
ban, de a külföld előtt is kivívta az 
igazi elismerést s a magyar ipar­
nak hírnevet és dicsőséget szerzett.

A Braun N A, féle kályha 
ezüst fény a következő kitűnő tulaj­
donsággal h'r: a komorfekete kály­
hákat a szoba díszére barátságos 
szép ezüst színűvé változtatja át, 
mely színe azonban tartós marad, 
nem ég le, nem füstöl s szagot nem 
terjeszt, tehát meg kiméi a sok 
fárasztó vasporozástól, keféléstől, 
ami Igen sok piszokkal, porozással 
szokott járni. E szép tulajdon­
ságai deczára aránylag olcsó is, 
mert egy rendes nagyságú kály­
hára 1 doboz, melynek 
*0 ■■ 11 <- teljesen
elegendő. Használható még: öntött 
konyhák, platók, füstcsövek, cse­
rép kályha ajtók, üstházak stb. 
befestésére.

Ügyeljünk a védjegyre.

11 RAUK)~H~.mri7)L.fllW7.

Használati utasítás minden dobo­
zon található.

Hajduvármegye és Debreczen területére 
egyedüli főelárusitók:

Pásztor Gyula és Társa
vasáruháza

Debreczen, Csapó-ntcza (Bankház.)
Telefon és interurban 271. szám.

A őségre ölni.

Debreczen, Piacz-u. 49, a főposta ka
pújával szemben. Őszre és télre legol 
csóbban lehet vásárolni női-, férfi» 
ée gyermek csípőket..............

Tolnai Dániel
elsőrangú czipö üzletében.
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Legjobb és legolcsóbb
esernyőik

kizárólag az

Első debreczeni 
rnyőgyárban xx

Merkler Sománál
Placz-utcza 50. kaphatók.

férfi és női ernyők 
75 krtól.

Óival újdonságaink l|HÖIff f©I 11!
az őszi idényre metrérkfiztfilr iá

Öltönyök 
Felöltők 

Télikabátok
a legszebb kivitelben va­
lódi angol szövetekből

Moskovits József
nri szabó divattermében készülnek
Piacz-ntcza 40. sz. a.
Hungária kávéházzal szemben.

Száraz tűzifa.
cser-, tölgy , bükk-, gyer­
tyán és vargafa

kitűnő minőségben
ölenként és vaggonszámra meg­

rendelhető

Glück Hermann
fakereskedőnél, Simonffy ntcza 40. sz. 
és ülnek Ede czipő és kalap áruházá­
ban Piacz és Kossuth ntcza sarkán.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a n. é. 

közönséget, hogy a bekövetkező 
őszi idényre

nagy raktárral állok rendelkezésre. 
Felhívom a t. közönség figyel-
wK "olé« gyermek czlpőlmre, 

alammt Iskolás fiuk részére ké­
szített erős czipőkre.

Dús választékot tartok ízléses 
baba czipökben.

Kiváló tisztelettel
GZICZÓ LAJOS czipész,

Piacz ntcza 12. Stenczinger ház

ftz őszi idényre megérkeztek.
Női ruha és kosztom kelmék, Blnz sely 
mek, ló mosó barchentek és flanellek a

bel- és külföld legelső gyáraiból.

és
női és férfi

Jäger alsóruházatok
gyönyörű választékban, szabott olcsó 

árakhoz.
A világhírű franczia P. D. ienvti 

kitűnő szabású

egyedüli raktára

Szabó Lajos Fiai cégnél
Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

Ha bársonysima üde fehér arezbőrt akar 
"í> VH/y szoplőjeI, Májfoltja, Pattanása, vagy 

I bárminő arcztisztátalansága van ; használja
a maliid szépítő szereket :

Oém 1 K.
arczkenőcs 1 K és 1 K 60 fillér, 
ragya és liimlőkely kisimítására 4 K. 
szappan 80 fillér, 
púder 1 K.

I H.a ne® használ árát minden kibúvó nélkül 
Visszaadom. Ez nem üres reklám mert sze­

reimet 30 napi hitelre adom.
Kun István gyógyszerész

I Labratorie Gosmeüque
»Mati.de. (Alapitt&tolt a hasonnevű párisi 
laboratórium mintájára 1895-ben Budapesten.) 
Gyártelep : Ungvár, saját ház. Kapható Bu­
dapesten Tőröknél, Debreczenben Tóth Béla 
gyógyszerésznél, Tisza palota éi minden jobb 

gyógyszertárban.

A valódi Biehn-féle 
asphalt

fedő-lemezek
egyedüli raktára. Azonkívül 
raktár mindenféle

vaskályhákban.
! Cserép kályha ajtók, 

nickel kályha tálezák, 
díszes kályha-ellenzők 
fa- és szénkosarakban

Sesztina Lajosnál
DEBRECZEM.

Ezüst kályhafény.

Debneczenben

Scherg Vilmos és Társa brassói posztó 
gyára központi raktára

Ahol a legnagyobb választék­
ban a legmodernebb bútorok ós 
szoba berendezések a legegysze­
rűbbtől a fényűzésig a legszolidabb 
kivitelben legjufányosabban kap 
hatók.

Killer- Ede
Ics. és kir. udvari szállító.
^e^ecxeiv^őtérj

1 gOOOöÖOOO ÚOOÖÖ
íj Minden f^jta

§ ^Keleárokí
O haj- és ruhakefék, háztar- 
Q tási kefe czikkek, fog- és 
Q körömkefék, száj ■ és fog- 
Q ápoló szerek, fésű áruk,
Q összes fodrász kellékek 
Q legolcsóbban kaphatók

I Márton Gyula
keíeárn gyári raktárában

8

Raminhl D. és Fia Ifc^SSlíll
posztónak kereskedő czégnél,

hol a hazai és külföldi posztó­
gyárak remek mintájú

férfi divat szövet
újdonságok

megérkeztek és

szabott gyári árban
adatnak el.

Nagy választék mindennemű és szinti 
sima anyagokban, Doskin, Peruvien, 

Crep és egyenrnhaszöveiekben.

Téli berakásra alkalmas kitűnő 
minőségű felvidéki

káposztát
100 fejenként 14 koronával,

valamint
magyar kincs, kifli vagy rózsa

burgonyát
100 kilónként 4 kor. 40 fillérrel

ajánl

RÄÄB JÁNOS, Eperjes.
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Passepartout
papirképkeretek festmé­
nyekhez a legizlésesebíi 
kivitelben, szolid színben

Anfalfy F.
könyvkötészetében készülnek
Debreczen, Piacz utcza 31. a
városházzal szemben. ....
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Most van alkalma mimlankinek I *[ogy sok pénat megtakaritsoa! Mert Hegedd» 
rminnál Debreczen ben a Piacz-utczán 19 sz. a. 

Bika szálloda melletti Ranunkel házban ; az őszi
____________________ divat összes újdonságának bámulatéi keltő

nevetséges n olcsó elArusitósa rqost vette kezdetét.
KI la *« I I«»«« an -väIsä-B»-®» 2»

aarr-:. •. st imätä. «.«
ItfÄ Ä,.piu”8C6« ke,me es leUn k—eg^ges „,cs6 krben 4, 63 86 
KÄ- V maradék a mi mind friss uj es divatos a mellet, mesés „ cső krban.

Figyelmes kiszolgálás! Óriási választék szőrme ^ákban. T^övetdés.kuárva!

Épró hirdetések.
10 gtúle *0 fillér, Montul minden aró 4 fillér. A 
legkiaebb hirdetés 40 fillér. betükból azé
dett minden erő 4 fillér. — Vidéki tudakozódásod 

tessék válaszbélyeget csatolni.

a legjobb czipőfényesitő , chevraux

Asztalos segédet felveszek több évi állandó 
fényes munkára. Czim a kiadóhivatalban.

Ó családból való fiú tanulónak könyvkeres­
kedésbe felvétetik. Czim a kiadóban.

Gansm és boxczipő-crém
denütt.

Kapható min-

EíV pénztárnoknő jó családból való 20—45 
évesig, jó számoló esetleg a ki már 
üzletben alkalmazva volt 8—10 forint havi 
fizetéssel teljes ellátással, állandó alkalma­
zást nyerhet Slachta Jánosnál fűszer és 
vas üzletében H. Nánáson.

Férfi- és női kalapokat készít és javításokat 
a legjobb kivite ben eszközöl Békés Lajos 
kalapos műhelye Piacz 44. Dr. Ujfalussy- 
ház az udvarban. ___

Egy csinosan bútorozott külön bejáratú szoba 
kiadó Szécsényi-u. 27. sz. ___ __

Két szoba, konyha kerestetik a város köz­
pontján. Czim e kiadóba.

Vasesztergályos és géplaka-
tos tanonczok gépműhelybe fölvétetnek 
Deák Ferencz-utcza 22.

Villamos csengők, te- j 
lefonok, villámhárítók 
berendezését minden tér-! 
jodelemben, javítását és i 
évi gondozását logju-, 
lányosabban és jótállás, j 
mellett eszközli Földvári i 
|i. debreczeni első Elek- j 
trotecbnikai vállalata i 

— Kossuth-utcza 1. szám
az udvarban.) Villamos felszerelések, zseb­
lámpák, kerékpárok és alkatrészek rak-1 
tára. Képes árjegyzék ingyen. — Telefon-, 
szám 168.________ __ ____ _________ ;

jg w—«. i i akw üzlet- : 
feloszlatás miatt 1 Mig a készlet tart térti-, j 
fiú- és gyermek íubák végkiárusittatnak 
Grünfeld Adolf üzletében Debreczen, a 
Kistemplom mellött. Mesés olcsó árak !, 
Félingyen 1 ___________ í

A legjobb

Borsajtók
és szöllőzuzók

készítője és raktára

PreizlerMór
gépműhelye

Debreczen,
De ík Ferencz-utcza 

22. sz.

KoSSlth Szájvíz használata által tnegakadá- 
lyozza a fogfájást, 1 üveg 70 fillér. Kap- j 
ható a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógy- j 
szerésznél Debreczen, Kossuth-u. „Aranyi 
egyszarvú gyógyszertár.________________;

ügyes detaillsta segéd, fűszer és csemege1
üzletbe fölvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Vasesztergályozást, vasgyaln-
lást, gépjavítást a legolcsóbban vállal 
PreiszlerMór gépműhelye Debreczen, Deák- 
Ferencz-utcza 22.

Órák, ékszerek minden kivitelben legolcsób­
ban csakis Kúrián Gyula órás és éksze­
résznél Debreczen, Piacz-utcza 42.

Bumm! és rézbélyegzők, festékpárna, 
pecsétnyomó, számozógóp és ízléses 
nyomtatványok legelőnyösebben be­
szerezhetők az Első debreczeni rug­
gyanta-bélyegző gyár és nyomdában 

Siroonffi-utcza 5. sz.

üzlet megnyitás,
Mint az országszerte előnyösen ismert fiái JáHOS flUDlCi 

kávé kereskedő czégnek több éven át volt alkalmazottja
Debreczenben a Piacz-utcza 75. sz. alatti

«5 Szalay féle házban a Kereskedelmi és Ipar Bankkal szemben egy

a és Déligyümölcs különlegességi üzletet nyitottam.
.. Czikkeimnél a feltétlen jó minőségre az OlCSÓ árakra és

"55 a pontos kiszolgálásra tektetem a legnagyobb súlyt.
*3 Kérve a nagyérdemű közönségnek jó indulatu
ö mogatását, maradtam mély tisztelettel

szives tá-

Hangizerkéizltő tanulónak v*-ló fiút felvesz j 
Komáromi M. hangszerkészítő a Bika 
szálloda mellett.

Hermann József.
Üzlet megnyitás»

NtomaWt Hoffmaia ói Kronovlts könyvnyomdájába» Debreeseubeo, a főportával eserobe».

1
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